

За женское просвещение

Открытие женского училища в Новом Ильмове

В селе Новое Ильмово земская школа открылась в 1863 году, в ней начали обучаться только мальчики. Через 20 лет за парты сели и девочки.



Церковь Дмитрия Солунского

Это событие задокументировано, бумаги хранятся в Чувашском государственном историческом архиве (г. Чебоксары). Там я нашёл книгу «Инспектор чувашских школ Казанского учебного округа: г. Симбирск» (фонд 501). Здесь можно увидеть много документов по истории сёл и деревень нашего края.

Меня интересовали данные о моём родном селе Новое Ильмово. Раньше оно называлось Ново-Ильмовый Куст (Ново-Ильмовский Куст) и входило в Буинский уезд Симбирской губернии, сейчас находится на территории Дрожжановского района Республики Татарстан.

В описи 1 вышеназванного фонда я нашёл интересующий меня документ – «Переписка с попечителем Казанского учебного округа об открытии в сёлах Ново-Ильмовском Кусте Буинского уезда и Байглычеве Тетюшского уезда. Сведения о получении и расходах средств на содержание и строительство домов для училищ» (1880–1888).

Священник села Новое Ильмово (церковь Дмитрия Солунского открылась в 1861 году) Григорий Стратонов 1 августа 1883 года пишет письмо управляющему Казанского учебного округа. В нём есть такие строки: «Я признаю школу единственным средством поднятия уровня религиозно-нравственного состояния инородцев чуваш. Женское чуждо образованию. Улучшение быта зависит от женщин, дающих воспитание детям. Язычество сейчас поддерживается женщинами».

Поэтому он просит построить здания для женских училищ в сёлах. Говорит, что в Ново-Ильмовом Кусте есть женщина Матрёна Герасимова, которая является постоянной при-

хожанкой церкви. У неё и отец примерный крестьянин, да и сама имеет образование, окончила женское отделение Симбирской центральной чувашской школы. Убеждает управляющего, что для обучения женщин имеется комната в церковной караулке.

Дальше он уже твёрдо пишет: «Я осмеливаюсь просить открытия женской школы в Новом-Ильмовом Кусте». И для того, чтобы с сентября 1883 года начать обучение, просит на учебный год 100 рублей денег: 52 – для покупки учебных пособий и 48 – для наставницы (учительницы). Говорит, в 1884 году эти цифры должны возрасти: для пособий – 36 рублей, для наставницы – 144.

На это письмо отвечает директор народных училищ Симбирской губернии И.Н. Ульянов, он 4 декабря 1883 года пишет письмо по этому вопросу инспектору чувашских школ округа И.Я. Яковлеву: «Министр решил открыть женское одноклассное начальное училище в с. Ново-Ильмовом Кусте с 1 сентября». Туда изъявила желание поступить 21 девушка. Министерство народного образования согласилось выделить деньги, для этой цели был открыт счёт. Его утверждает своей подписью И.Я. Яковлев. Здесь есть такие строки: «Счёт рассмотрен и признан правильным, утверждён инспектором чувашских школ Казанского учебного округа И. Яковлевым».

В сумму расходов (52 рубля) вошло следующее. Билетному солдату Димитрию Феодорову за привоз шести шкафов из села Русская Цильна (ныне входит в Цильнинский район Ульяновской области) заплатили 20 рублей, за столы – 18 рублей 60 копеек. Из лавки Крупениковой

(вероятно, находящейся в Симбирске) купили чернил на 2 рубля 40 копеек. Василий Петрович Нагашев привёз учебные принадлежности для рукоделия, за это ему заплатили 3 рубля 10 копеек. Иван Константинович Никифоров за ремонт обложек 40 книг (20 книг Толстого и 20 книг Афанасьева) выставил счёт 8 рублей, ему эту сумму оплатили 21 марта 1884 года. Счёт по покупке подписал священник Г. Стратонов. 6 ноября 1883 года эти бумаги написал и оформил новоильмовец Захар Михайлов.

10 декабря из железной лавки Крупениковой также купили и привезли чернильные принадлежности на 1 рубль 30 копеек, ведро и ковш – на 1 рубль. За это деньги получил А. Степанов.

В описи 1 имеется такая запись: «В школу поступили 18 девчат, безграмотные. Учение началось 5 октября 1883 года». По плану они должны были учиться 175 дней в году по 6 часов. Здесь же имеется краткое описание методики. Учительница упражняет девушек писать грифелем на доске, учит читать слогами, считать до 20 про себя и решать задачи из сборника Евтушевского. При изучении канонов религии использовали Ветхий Завет Афинского, учили молитвы. Священную историю девушки должны были рассказать своими словами. Для рукоделия после уроков выделяли один час, а в субботу девушки работали с 12 до 15 часов. Здесь вязали пански (чулки), кружочки для полотенца, а также вышивали простые узоры. Уроки рукоделия вела Матрёна Герасимова. Она с сентября 1884 года по апрель 1885 года (8 месяцев) получила 96 рублей – в месяц 12 рублей. 14 января 1885 года из казны Буинского уезда для женского училища было выделено 185 рублей.

Из архивных документов известно, что Матрёна Герасимова в 1885 году выехала работать в Сунчелеевскую школу Чистопольского уезда (ныне Аксубаевский район Республики Татарстан).

Николай Ларионов